
GÜVEN ARALIĞI
KESTİRİM

Z-TABLOSU KULLANIMI

PROBLEMLER
ÇÖZÜMLER



1) z = 1.17
2) z = 2.07 
3) z = -.85
4) z = -1.37

ÇÖZÜM: Aşağıdaki değerlerin her birisi için z ile aritmetik 
ortalama arasında kalan alanı bulunuz: 

(1) ALAN = .3790

(2) ALAN = .4808

(3) ALAN = .3023

(4) ALAN = .4147



= ?

= ?

= ?

= ?

= ?

= ?

veya



a 0.00 0.01 0.02 0.03

1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485

1.1 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708

1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907

1.3 0.4032 0.4049 0.4066 0.4082

1.4 0.4192 0.4207 0.4222 0.4236

Ne soruluyor?
Tablo ne gösteriyor?

Kritik z değeri ile z=0 arasında kalan alan.

P (z ≤ -1.32) = 0.4066

= ?



= ?
Ne soruluyor?

Kritik z değerinin solunda kalan alan.
a 0.00 0.01 0.02 0.03

1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485

1.1 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708

1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907

1.3 0.4032 0.4049 0.4066 0.4082

1.4 0.4192 0.4207 0.4222 0.4236

Tablo ne gösteriyor?

Z’nin -1.32’den küçük olması olması olasılığı:
P (z ≤ 1.32) = 0.5000 - 0.4066 = 0,0934



Tablo B1

Z’nin -1.32’den 
küçük olması 
olması olasılığı:
P (z ≤ 1.32) 
= 1.0000 - 0.9066
= 0,0934

Tablo ne 
gösteriyor?

= ?



= ?

Tablo B2 ne 
gösteriyor?

Ne soruluyor?



= ?

Tablo B2 ne 
gösteriyor?

Ne soruluyor?

P (z ≤ -1.41) = 0.0793  ►

P (z ≥ 0.87) = 0.1922  ►
Veya
P (z ≤ - 0.87) = 0.1922

P (Z ≥ -1.41) = 0.5000 – 0.0793 = 0.4207

P (z ≤ 0.87) = 0.5000 – 0.1922 = 0.3078

P (-1.41 ≤ z ≤ 0.87) = 0.4207 + 0.3078 = 0.7285

Z değerinin -1.41 ile 0.87 arasında bulunması olasılığı %72.85’dir.



= ? Tablo B2 ne gösteriyor?

Ne soruluyor?



= ? Tablo B2 ne gösteriyor?

Ne soruluyor?



Tablo Kullanımı

Olasılığı bulun:  P (0 ≤ z ≤ 2,04)

0 2,04

Tablo B1’den z=2,04 için alan (yığışımlı; cumulative) A= 0,9793
Tablo B1’den z= 0     için alan (yığışımlı; cumulative) A= 0,5

Z’nin 0 ile 2,04 arasında olması olasılığı:
0,9793 – 0,5000 = 0,4793
P (0 ≤ z ≤ 2,04) = 0,4793

Tablo B1’de gösterilen alanlar ►

Tablo B2’de gösterilen alanlar ►

Tablo B2’den z=2,04 için alan   A= 0,4793
P (0 ≤ z ≤ 2,04) = 0,4793

a 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05

2.0 0.4772 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798

2.1 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842



Tablo Kullanımı

Olasılığı bulun:  P (z ≥ 2,04)

Z’nin 2,04’den büyük olması olması olasılığı:
P (z ≥ 2,04) = 1,000 - 0,9793 = 0,0207

TabloB1’de gösterilen alanlar ►

Tablo B2’de gösterilen alanlar ►

Tablodan z ≤ 2,04 için alan   A= 0,4793
P (z ≥ 2,04) = 0,5000 – 0,4793 = = 0,0207

a 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05

2.0 0.4772 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798

2.1 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842

2,04

Tablodan z ≤ 2,04 için alan (yığışımlı) A= 0,9793

0,9793
P (z ≥ 2,04)

2,04

P (z ≥ 2,04)



2,04

Tablodan z ≤ 2,04 için alan (yığışımlı; cumulative) A= 0,9793

Tablo Kullanımı

Olasılığı bulun:  P (z ≤ 2,04) Tablo 1’de gösterilen alanlar ►

Z’nin 2,04’den küçük olması olması olasılığı:
P (z ≤ 2,04) = 0,9793

Tablo 2’de gösterilen alanlar ►

a 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05
2.0 0.4772 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798

2.1 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.48422,04

P (z ≤ 2,04)

Z’nin 2,04’den küçük olması olması olasılığı:
P (z ≤ 2,04) = 0,5000 + 0.4793 = 0,9793



BU SLAYTTAN SONRAKİ 
BÖLÜM (slayt no.:15-25) 

1.VİZE KAPSAMI DIŞINDADIR.



a b

Bir x değerini Z  skoruna dönüştürmek için:
x = a ► z = (a – μ) / σ /√n veya z = (a – m) / s /√n
x = b ► z = (b – μ) / σ /√n veya z = (b – m) / s /√n

Rastlantısal bir değişkenin standartlaştırılması

m  ya da  μ = x’in aritmetik ortalaması
s ya da  σ = x’in standart sapması

a = m – zα/2 s/√n

b = m + zα/2 s/√n



Örnek ortalaması (m) için  z değerinin hesaplanması: 

Bir plancı büyük bir kentteki 
hane büyüklükleri hakkında 
betimleyici rapor verecektir. 
Geçmişte yapılmış çalışmalarda 
bu büyük kentteki hane 
büyüklüklerinin standart sapması 
2.50 olarak bulunmuştur. 
Kentten olasılıklı yöntemle 30 
hanelik bir örnek seçmeye karar 
vermiştir. Bu örneğin 
ortalamasının (m), ana kitle 
ortalaması çevresinde ±1 kişilik
güven aralığında içinde 
kalmasının olasılığı nedir?

m =



Alan







300 adet işyeriyle anket yaptık. Tüm denekler YS12 no.lu soruyu (Yeni 
yapılan KSS’ne gitmek ister misiniz?) yanıtladılar. Bu soruya “Evet” 
cevabını verenlerin sayısı 100.  

İşyerlerinin yeni yapılan KSS’ne gitmek isteyip istemediği konusunda ne 
söyleyebiliriz?

İşyerlerinin en az %30’unun gitmek istediğini söyleyebilir miyiz?





STANDART HATA 
Oranlar İçin
PROBLEM: Bir mahalleden 40 yapıyı rastlantılı örneklemeyle 
seçtim. Bu yapıların 12 tanesi depremde hasar görme riski taşıyor. 

Hasar riski taşıyan yapıların ana kitledeki oranını örneğe dayanarak 
hesaplarken, bu büyüklükte bir örnek kullanmış olmaktan ötürü hata 
yapabilirim. Bu örneklemeden kaynaklanan standart hata ne 
kadardır?

p = 12/40 = 0.30 σp = = 0.072

Alt sınır = .30 - (1.96)(0.072) = .16
Üst sınır = .30 + (1.96)(0.072) = .44.

GÜVEN ARALIĞI: 0.16 ≤ π ≤ .44.
http://people.richland.edu/james/lecture/m170/ch08-pro.html

http://people.richland.edu/james/lecture/m170/ch08-pro.html




GÜVEN ARALIĞI
Oranlar İçin

Problemdeki örnek için alt sınır = .30 - (1.96)(0.072) = .16
Problemdeki örnek için üst sınır = .30 + (1.96)(0.072) = .44.

GÜVEN ARALIĞI: 0.16 ≤ π ≤ .44.

p ± z σp

p ± 1,96 σp

Standart hata

%95 güven düzeyinde, 
güven aralığının z- değerleri



GÜVEN ARALIĞI
Oranlar İçin

Problemdeki örnek için alt sınır = .30 - (1.96)(0.072) = .16
Problemdeki örnek için üst sınır = .30 + (1.96)(0.072) = .44.

GÜVEN ARALIĞI: 0.16 ≤ π ≤ .44.

p ± z σp

p ± 1,96 σp

Standart hata

%95 güven düzeyinde, 
güven aralığının z- değerleri
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